



第二届公立医院能力建设与高质量发展论坛特别报道

提质增效 为医院现代化发展科学赋能



医师报讯（融媒体记者 冯倩倩）7月8日，“‘人民至上、生命至上’疫考与国考之下 第二届公立医院能力建设与高质量发展论坛”在成都举办。

本届论坛由中国医药卫生文化协会、中国医药卫生事业发展基金会指导，医师报社、四川大学华西医院联合举办，康弘药业集团支持。论坛特设“圆桌讨论环节”，来自14家医院的14位院长、专家就“提质增效 激活公立医院发展新动力”“现代化发展 提升公立医院服务能力”“科学建设 赋能公立医院高质量发展”话题展开精彩讨论，本报整理如下，展示了医院管理者在信息化建设、学科建设、构建和谐医患关系等方面的精彩观点，以期为读者提供公立医院高质量可持续发展之经验与启示。

●圆桌讨论一

提质增效 激活公立医院发展新动力

康焰：7月6日，国家卫生健康委办公厅发布了“关于2020年度全国三级公立医院绩效考核国家监测分析情况的通报”，全国共2508家三级公立医院参加2020年度绩效考核。我们可喜地看到，大部分国考指标持续向好，公立医院改革发展取得阶段性成效。在实际工作中，公立医院如何定位“健康中国”战略中的新使命？如何依托国家政策支持，将医院尽快推到高质量发展轨道上？如何在公立医院发展过程中，平衡公益性与效益性？又该如何在新冠疫情防护的大背景下，应对新挑战，实现新突破？

李为民：创新、精细化管理是我们在130年历史基础上实现未来可持续发展的重要抓手。创新方面，5年前，华西医院把建院日——11月3日定为华西医院创新日，届时将举行一系列创新型活动，涉及医院的管理、业务、教学方法、科研、人才培养等方面，甚至每月设置奖项激励员工不断革新；在提质增效层面，不同以往的措施，管理更加精细化，从医院到每个科室的运营管理，以医疗组为单位，实行以病种为基础的精细化管理。因此，医生在每个病种诊疗中实现质量和效益提升，医疗组的质量效益随之提升，医院效益也就提升了。

王笑频：党的十八大以来，总书记高度重视中医药发展，强调中药是“健康中国”的重要力量，对于中医药“民族瑰宝”的历史地位给予高度肯定。值得一提的是，总书记还对“中医药事业如何发展”给予明确指示“传承精华、守正创新”。

归根结底，要促进中医药发展现代化、产业化、国际化。我们要明确历史使命与责任担当，将祖先的中医药精华与现代科技创新相结合。

在“十四五”规划的背景下，要提高管理能力。第一，作为中医药的“国家队”，要有目标，承担起应负的责任，突出服务领先、科学化管理的优势，发挥示范、引领、辐射的作用；第二，要有动力。将人才队伍作为第一资源，通过制度、文化、优化绩效方案来激发员工的最大活力；第三，要有平台。通过改革创新不断

促使临床、科研一体化，持续优化优势病种与诊疗方案，为老中青专家提供事业平台。**赵增仁：**作为“现代医院管理制度落地，实现公立医院高质量发展”的抓手，我们围绕“精致医院”的理念从5个方面开展工作：规模要适度、学科有特色、管理精细化、运营有效率、医院有文化。这5个方面，也就是公立医院国考4个方面56项指标的具体体现。

精致的理念将这些指标具体化到医院工作中。精致，不仅指外在，更注重内涵，用于现代医院管理中，各项工作做到精致、精细、有品质，同时也蕴含着不断调整、完善与丰富。这也正是现代医院管理和公立医院高质量发展的追求。

陈俊强：2020年，753家三级公立医院医疗盈余为负，占比43.5%，二级医院也并不乐观。尽管我国从中央到地方都非常重视对医疗的投入，但投入比例并不高，目前几乎是一些专项经费投入，并非常态化投入。所以，“如何保持自运营平衡状态？”始终是关乎医院生存发展的重要议题。

这也意味着，医院应顺应信息化、规范化、现代化发展需求，主动引进DRG付费系统。然而，广西很多医院并未使用DRG付费系统，信息滞后。广西医科大学第一附属医院为这样的医院进行信息化依托管理，甚至可以建立紧密型医联体或互联网+医联体模式，从而缓解基层医院基础设施的再投入，也为很多院带来了启发。

精彩时刻

圆桌讨论一：提质增效 激活公立医院发展新动力



主持人：

康焰 四川大学华西天府医院院长

讨论嘉宾：

李为民 四川大学华西医院院长

王笑频 中国中医科学院广安门医院党委书记

赵增仁 河北医科大学第一医院院长

陈俊强 广西医科大学第一附属医院院长

圆桌讨论二：现代化发展 提升公立医院服务能力



主持人：

王坤杰 四川大学华西医院副院长

讨论嘉宾：

瞿佳 温州医科大学眼视光医院集团总院长

李义庭 首都医科大学原党委副书记

康焰 四川大学华西天府医院院长

白宁艳 遵义医科大学黔西南附属医院院长

圆桌讨论三：科学建设 赋能公立医院高质量发展



主持人：

张艳萍 《医师报》执行社长兼执行总编辑

讨论嘉宾：

徐俊波 成都市第三人民医院党委书记

周政 成都市第五人民医院院长

韩平 宜宾市第二人民医院党委书记

袁勇贵 中华医学学会心身医学分会主任委员

费小凡 四川大学华西医院临床药学部教授

●圆桌讨论二

现代化发展 提升公立医院服务能力

王坤杰：公立医院高质量发展，涉及方方面面，如何推进医院信息化、智慧化建设？如何在疫考与国考背景下，探讨“医患命运共同体”内涵，构建和谐医患关系？如何平衡医院本部与分院的同质化、差异化发展，从而推动公立医院高质量发展？

瞿佳：围绕信息化和智慧化在医疗运营与医院管理方面的经验，医院不仅推进智慧（信息化）在日间病房建设方面的应用与管理，另外，医院突出发展5G远程门诊，得到温州市政府与移动公司支持，不仅促进了中西部地区一些联盟医院的发展，同时定点支持最远涉及新疆阿克苏，最高涉及4000多米的西藏那曲。另外，由于影像技术对眼科诊断至关重要，同样需要借助信息化方式发展。

在医生培训方面，远程验光系统研发处于推进中。在大数据方面，医院统筹温州1333所学校110万学生，覆盖面达99.5%的近视筛查，已连续进行8次，由区域筛查带动了全国眼科远程普查与诊疗。想把筛查变成制度检查、自动检查，从而推动智慧化筛查。所以，作为医院管理者需要与时俱进，不断创新。

李义庭：公立医院一定要坚持公益性的性质，绝不能走市场化、商业化的路，否则隐患无穷；医院要建设新文化，坚守医患命运共同体的理念，医患双方都要尊重对方的权利，遵守践行各自的义务。医生要医德高尚，医术精湛，有人文情怀，沟通、服务艺术化，患者要信任医生，医学是人学，是复杂的，是发展的，不是所有疾病都能治愈的。为推进医学的发展，医生要大胆创新，创新中把保护受试者的权益放在首位。

（下转A6版）